

来信

孔老师,我中考失败了!原以为考省实验中学是自己十拿九稳的事,可结果出人意料,我的分数仅仅够普通高中线。这个打击对我、对我的父母而言,真的是太大了!我做梦都想不到会是这样!我的父母连日来吃不香睡不稳,我也极度沮丧。请问:我还有考上大学的希望吗?

来信

孔老师,您好!俗话说“人生之不如意十有八九”,但过去我从来没有想到这句话可以用在我的身上!高中三年,我在省属重点高中大考小考都是班级前3名啊,拿老师的话说,我就是闭着眼也能上名牌大学。可您猜怎么着?我居然睁着眼落魄到只能上一个普通的二类本科!看看平时不如自己的同学都要到理想的大学读书,我真是万念俱灰!我不知道接下来如何去面对?

考试失败不可怕

关键是要尽快走出失败的心理阴影

□孔屏(山东青年政治学院应用心理学教授、“青未了·心理咨询工作室”专家顾问团成员)

无论是中考还是高考,每个参加考试的学生都希望能够金榜题名,考入自己理想的学校,但并非所有的人都能如愿以偿,因此便出现了一些在失利的泥沼里不能自拔甚至自暴自弃的落榜青少年。其实,考试失败后出现短暂的心理失衡是一种正常的情感反应,但是,如果心理压力过于沉重或持续时间过长,就不利于身心健康和成长了。这时候,就需要家长或心理咨询师及时引导孩子走出考试失败的阴影,为孩子的未来积累心理正能量,让孩子开始新的征程。



过来人怎么说——

小刘:高中阶段我的学习成绩一直处于上游水平,按理说考个好大学是不成问题的,但是很遗憾,我的分数仅够高级职业学校。当时,我有天塌下来的感觉,我自己关在家里三天,三天不和父母说话,三天不和外人见面,三天以泪洗面。父母建议我复读,但我担心一年后的结局若还是如此,那时候情何以堪?最终我横下一条心,去了济南一家职业学院。在职业学院三年的学习时间里,我拒绝老乡会、同学会,埋头苦学计算机技术。毕业后留在了济南的一家计算机公司。一年后,我以良好的技术赢得了很高的薪酬,比同年来的名牌大学毕业的同事还要高。现在回头想想,那时候的自己真傻啊。高考失败又不是人生的失败,干嘛要那样折磨自己?我现在

特别想对后来者说:高考失败了,后悔、懊恼都没有用,果断地做出决定,然后去做,而且努力做好,才是明智之举。请相信老天不会亏待任何一个勤奋的孩子!

小王:以前中考都是先填报志愿。我告诉父母我只有一个愿望——去山东省实验中学读书。当然,按照我初中三年的成绩和最后的摸底考试,我离着实验的分数还相差很远。但是,我告诉父母也告诉自己,无论如何我都认定了实验。如果考不上怎么办?我告诉父母:哪怕拿择校费,哪怕仅仅是做一名借读生,总之,我只上省实验。哈哈,父母说,我可真会给他们出难题,自己主观不努力,还想上好学校。感谢我的父母成全了我的心愿。到了省实验后,我发现周

围一些拿钱上实验的同学心理压力很大,总觉得低人一等,也不愿意和同学交往,成天只知道埋头学习,成绩反而更糟糕。我没有这想法,中考成绩不好有什么丢人的?过去不代表现在,现在不代表将来,哈哈,我心理素质强着呢!高一升高二时,我考到了班级前10名,高二升高三时,我考进了班级前5名,高考的时候,我以高分考上了山东大学,现在我已经从山东大学博士毕业,留在了一所高校当老师。我特别想对落榜的弟弟妹妹们说:考试可以失败,但心里不能认输!没有多少人会在乎你,只管抬头挺胸走自己的路!十年后,再论谁是英雄好汉!

小洁:当年我中考落榜了,是复读还是让父母拿钱上高中?或者离开学校去工作?父母

尊重我自己的意见,我选择了离开学校,因为我的成绩一向不出色,估计上高中考大学依然前途渺茫。当时,我离开潍坊来到济南打工,先是到一家儿童感觉统合训练中心做服务员,后来慢慢地喜欢上了做儿童教育培训,我一边工作一边坚持业余学习,通过自学考试,我三年拿下中专文凭,两年拿下大专学历,现在已经取得本科学历了,前两年还考取了国家二级心理咨询师资格证书,现在做着中小学生的团体心理辅导。与我当年的同学相比,我虽然没有在更高级的学校里学习,但我工作时间长,个人成长快,收入也比我那些大学毕业后参加工作的同学高。我的经历告诉大家,中考失败或许是另一段美好人生的开始,只要你不放弃自己。

专家如是说——

学会倾诉。有些同学升学考试失败后,便背负起沉重的精神包袱,往日的笑容不见了,整日深居简出,羞于见同学、老师,拒绝同学、亲友的电话或来访。其实这是不可取的,是在为自己制造人际隔阂,同时也暴露出心理的脆弱。倾诉可以让心灵得到释放。走出去,找亲朋好友倾诉一番,即使痛哭一场也比一个人躲在家里自责强,烦恼发泄出来了,“失意”的病毒便在心田无处藏身了。

学会接纳。考试失败后,很多同学之所以在失意的泥沼中不能自拔,是因为他总是以超过别人为目标,一旦事与愿违,便会心理错位,拿自己的“失意”与别人的“得志”比。“我比某某成绩好,可他考上了重点我却没考上”,这样的比较是没有丝毫意义的,别人比你成绩差,并不代表在关键的考试上他不会赢过你。而你在考试上输了别人,也并不意味着你

的未来就真的输给了他。历史在曲折中前进,股票在波浪中走势,一个人的发展也是上下起伏,不会永远处在低谷,也不会永远站在高峰。认识到这一点,你就学会了接纳别人的成功和自己的失败,错位的心理也一定会慢慢回到原位。

学会转移。考试失败是哪个学生都不愿看到的结果。情绪扭不过来的时候,不妨暂时回避一下,不要一个人沉浸在失败的情绪里,而是要学会转移自己的注意力,用动态活动来转换情绪,比如聆听一段心仪的音乐,跟随乐曲哼起来、动起来,你的心灵也会与音乐一起得到净化;再比如,把注意力放在与别人轻松交往上,约上三五知心好友,逛逛街、打球、游游泳、喊喊山,这都有助于缓解失意情绪。当然,转移自己的注意力不是教你逃避现实,而是希望你尽可能地把愉快、向上的事情串联起来,形成愉悦身心的“多米诺

骨牌效应”。这样你就可以逐步摆脱烦恼与沮丧,带着阳光灿烂的心境,开始下一段旅程。

学会选择。面对中考或者高考失败,是选择复读以备来年再战?是接受命运的安排到低一级的学校就读?还是直接参加工作?这个问题必须慎重考虑,做出智慧的选择。

以下的分析可供参考——

不适合复读或者不适合进入高一级学校学习的孩子:不愿让父母为自己的成绩“买单”的孩子;自尊心强,平时学习认真,中考成绩基本反映个人真实水平,即使到了重点高中也难以有大的突破;害怕在高手云集的班里,因为成绩差而得不到老师重视,被同学歧视,考试焦虑、遇事紧张,临场发挥欠佳的孩子;学习习惯不佳、方法落后、不善于总结经验教训,同时又固执己见、不愿借鉴他人长处的孩子。

适合复读或者适合选择理

想学校继续学习的孩子:平时成绩好、基础牢,同时又具备强烈的竞争与提升意识的孩子;只是由于在备考期间受到某种恶性事件干扰,使其没能有效地总结复习而导致考场失败,没有发挥出真实水平;具有积极的学习态度和良好的意志品质,因地域条件所限,没有得到更多教育资源的孩子;天赋较好、头脑聪明、单纯好玩儿、不求上游、以“中庸”姿态学习的孩子。这样的孩子一旦进入重点高中或者重点大学的话,就会被浓厚的学习氛围所感染,促使他们挖掘潜能。

最后告诫天下的父母:中考既是孩子成长中的一个阶段,也是人生中的一次选择。当然,正是因为每一次不同的选择,每个人的脚下才会铺开不同发展方向的道路。作为家长,面对选择一定要实事求是,心平气和,切忌凭自己的一厢情愿替孩子做主,毕竟孩子的道路需要孩子自己去走。



“平衡有术”
系列(7)

公主病, 治不治

□蒋硕(心理咨询师、婚姻咨询师、“青未了·心理咨询工作室”专家顾问团成员)

“我们那儿有个公主,一朵奇葩。周日加了个班,周一开例会的时候就来电话,说熬夜加受凉,现在发烧头晕不行了。那娇滴滴的声儿啊,满屋子人牙都倒了,领导居然还安抚,还表扬。”

“我们那儿也有,整天戴个美瞳忽闪忽闪的,‘这是什么啊?那个怎么做啊?这个我不会,你帮我做吧,那个好难哦,还是你来吧’……给你工资请你来卖萌的啊?别人都你的佣人啊?凭什么啊!”

“其实人不坏,可那么发骚发嗲谁能受得了?”

“你要真是许晴也行,白富美也行,可你不是啊!就是有病,公主病!”

说到许晴,真让女人们纠结。《花儿与少年》一播出,大家先对她的公主病热骂一轮,然后引出相反论调,说人家有财有貌明镜就是公主,有犯病资格。可是OL们恐怕没这资格,否则干嘛走上职场挣扎求生,是不是?

职场公主病是怎么回事呢?心理学可以解释:机能性的心理失调。所谓“失调”,就是指情绪或行为与内在不一致、与现实环境不一致。在人人挥汗的职场扮演公主,可以看作是一定意义上的“失调”。而“机能性”的意思是说,失调行为最初是偶然发生的,因为它使某方面的需要得到了满足,从而导致发生的次数增加,最终固化下来。公主们最初的失调可能不是发生在进入职场之后,也许是学生时代,也许是青春期,甚至童年。比如某次胆怯示弱,得到了男生的援手;某次委屈哭泣,得到了朋友安慰;某次生病,得到了父母额外的呵护……这些行为与结果,形成了一种暗示:只要我表现得像个公主,别人就会像对待公主一样对待我。所以,职场公主们多半不是真的幼稚或心存恶毒,而是在失调中没能(或不愿)走出来。

那就把她们拉出来吧,是病就得治啊!没得公主病的OL们或许会这样说。可要我说,到底治不治,还得看公主们自己。

第一,心理方面的问题,要在个体“主动求治”的情况下,才能获得最好的解决。公主们不是真的有病,她们会思考、会判断。既然失调是机能性的,而她们还保持着它,我们也可以推测,她们仍能从中获得某种利益或内心的满足。别人若要“硬治”,公主们岂能愿意?

第二,职场始终是个有规则的地方(潜规则也包括其中)。我们可以开玩笑,抱怨上天不公不让我们成为许晴,却不能不信赖职场的规则——公主走不远。不信,你举个反例来看看,哪个OL只靠撒娇卖萌就走上了职业的金字塔尖,由公主变身成为女王?没有。真的没有。公主病能换来的利益终归有限,安抚表扬、小小偷懒、呵护眷顾或一些无关痛痒的“机会”,都局限在某个比较低的层面。而公主们付出的,却是专业形象的削弱、能力成长的回避和程度不等的人际障碍。公主们未必不了解这种规则,一切都是自己的选择。

所以,如果你身为一名职场公主,将面临两种机遇:找个干爹或嫁入豪门,去当真正的公主(最差也得职场速配解决终身),然后过着虽有缺陷但说不定也令人艳羡的生活;或者,治好公主病,像个正常的OL一样去承担你的职业角色,好好说话,好好做事,争取有一天当上独立自主、挥洒自如的女王。如果这两种机遇你都把握不住,那也许只能徘徊在现在这个层面(无论职场还是生活),直到老得只能闪动眼睛周围的皱纹,直到卖萌再也无人欣赏。不是别人不爱你,是你自己策略失误。

而如果你没得公主病,那就继续你的励志故事吧。职场有时很残酷,会让我们的某些性别特质泯灭,但并不是说不做公主就要做男人婆,我们仍可以保持女性的温暖、坚韧、优美、平和,带着这些走下去,你会抵达你真正的目的。至于途中遇到那么三两位公主,别太认真,你可以做她的奴仆,也可以不。别的,就别瞎操心了。